

新民海外

本报海外文稿部主编 | 第 69 期 | 2020 年 6 月 30 日 星期二 本版编辑: 吴雪丹 视觉设计: 戚黎明 编辑邮箱: wuxz@xmwb.com.cn

华人之星



人物名片

朱勉生

◆世界中医药学会联合会副主席

◆全欧洲中医药专家联合会主席

因为她，法国公立大学有了中医专业

新冠疫情汹涌，她率先发出倡议为海外华人提供中医云服务，举办讲座、编创功法、远程问诊帮助华侨华人防疫抗疫；她 30 年如一日，在法国推广中医，将中医讲学开进法国公立大学学堂；她编创“藏气法时导引功”，开创“时空针灸”学派，并运用到临床，发展了中医科学理论；她积极参与中西医学交流，翻译中医文献，推进中医进入西方临床；担任执行主编完成世界上第一部《中医基本名词术语中法对照国际标准》；2017 年，法国总统奥朗德授予其法国荣誉军团骑士勋章——她就是世界中医药学会联合会副主席、全欧洲中医药专家联合会主席朱勉生。

文/黄冠杰 欧洲时报供本报专稿



朱勉生在联合国教科文组织总部与法国国会议员、法中友好小组主席陈文雄交谈



朱勉生在世界针灸大会上介绍“时空针灸”在癌症治疗上的实践

1 在法国大学首次创设中医文凭

朱勉生是云南昆明人，1976 年毕业于云南中医学院，成为昆明医学院第一附属医院一名中医科医生。这期间，她跟随明代名医李中梓之后李幼昌先生和云南四大名医戴立三之后戴慧芬先生临证，在内科疑难杂病和妇科疾病方面颇有心得。

1978 年，中国恢复研究生招生制度，朱勉生报考北京中医学院中医学研究生，从 1200 多名考生中脱颖而出，成为中国第一批 20 名中医学研究生之一。在那里，她随中国著名的中医学家和中医教育家任应秋教授学习。由于她聪慧好学，深得导师器重，毕业后被导师留在身边做研究工作。她遵循任先生学术思想，开创“中医古代哲学概论”，获得 1985 年首届任应秋教育奖。

1987 年，应法国汉学家、法国科学院院士雅克·热内的邀请，朱勉生赴法讲学。在与法国学者的交流中，她感受到人们对中医的偏见和误解，而业内一些人不恰当的做法，更加深了这种误解。她决定留下来，为中医的高层次传播尽自己的一份力量。从 1990 年开始，朱勉生在巴黎第十三大学达芬奇医学院讲授中医基本知识。但是因为缺乏西方的教育背景，她的课程虽然受到学生的热烈欢迎，却不被官方承认。她下决心再读一个博士学位。

朱勉生的专长是中医妇科，她结合自己的经验制定了博士研究方向，却找不到可以指导她的导师。因为法国的医学教授大多不懂中医。朱勉生的同事、达芬奇医学院人类学教研室主任玛德合素教授把她介绍给了法中政府糖尿病专家委员会主席、达芬奇医学院教授阿达理医生。阿达理对中医有浓厚的兴趣，他希望朱勉生能帮助他在中医治疗糖尿病上有所突破。

朱勉生意识到，要促进中医优质文化在欧洲发扬光大，引领中医融入欧洲主流社会，靠一个人的力量是有限的。2001 年 12 月，朱勉生与英国中医药学会主席陈菁华、荷兰著名中医江杨清博士、意大利医学艺术史学院中医学教授何嘉琅、英国杏林中医研究院院长马伯英等 5 位华人发起，在意大利罗马成立了全欧中医药专家联合会。

朱勉生还积极参与世界中医药学会联合会创会和历年工作，担任执行主编完成世界上第一部《中医基本名词术语中法对照国际标准》，法国国家药品食品检察署和巴黎公立医院集团等法国最高医药管理部门将其机构标志印制在该书的封面以示支持，该《标准》成为法国主流医学认可中医学术的历史性标志。执行编委会于 2011 年获得世界中医药学会联合会第四届中医药

朱勉生的法语是突击学来的，再加上医学名词本来就很难懂，要读博士极不容易。她一方面搜集中医的资料、临床数据，一方面苦心钻研法语，经过 5 年的磨砖作镜，她终于获得了医学人类学健康专业博士学位，其博士论文《中国医学对糖尿病的特殊见解》还获得 1997 年度最优秀博士论文奖。

朱勉生在研究上的刻苦专业精神，以及深厚的中医学功底，深深打动了阿达理教授。在朱勉生的积极准备下，阿达理教授申请在达芬奇医学院设立中医教育，并授予相应的文凭。医学院学术委员会和巴黎大区医生联合会批准了请求，达芬奇医学院破天荒于 1997 年设立了中医文凭教育。阿达理亲自担任教育主任，领导小组则由朱勉生博士和玛德合素教授等专家组成，具体实施由朱勉生负责。中医，在这个被认为最保守的国度，被正式搬上了国立大学医学院的讲堂。

但朱勉生还不满足，她希望将一些中国传统的具体功法引进课堂，这样可与之前的中医理论相辅相成，能够从身心体验感受中医的深厚与伟大。从 2006 年开始，她就在达芬奇医院争取设立身心导引文凭 (DUPRAC)，主要讲授藏气法时功、太极拳、八段锦等。遗憾的是推荐了几次都没成功。

2013 年，巴黎公立医院集团了解到中医文凭的重要性。其旗下最大的医院提耶·萨而佩特里尔医院 (Pitié-Salpêtrière) 正是巴黎第六大学居里医学院 (现索尔邦大学医学院) 的教学医院。通过协商，巴黎公立医院集团将中医文凭教学引入居里医学院，朱勉生也受聘担任居里医学院中医文凭主任。在教学之余，朱勉生仍然继续推动身心导引文凭的设置，最终于 2015 年获得居里医学院同意。

3 促中医融入主流，获颁骑士勋章

国际贡献奖。而朱勉生也从 2015 年起担任世界中医药学会联合会副主席。

2017 年 4 月，时任法国总统奥朗德授予朱勉生法国荣誉军团骑士勋章，表彰其作为中国国籍的中医教授、针灸专家，“为法兰西共和国服务 29 年”。

新冠肺炎疫情暴发以来，朱勉生积极投入到用中医拯救生命的公益事业中。早在 2 月 14 日，朱勉生教授就联系欧洲多国的中医专家联合世界其他国家中医专家发布《中医药国际抗疫倡议书》，倡议全球中医药人充分发挥互联网技术优势，以及中医药防疫、治未病优势，借助“海外中医

中医讲经络、讲阴阳、讲导引，这些理论博大精深，如何让这些西方博士有兴趣？朱勉生找到了中西医的根本不同点，那就是西医是实验医学，而中医是体验医学，如果学中医，那就从体验入手。

从 1995 年开始，朱勉生根据《黄帝内经》的藏象学说，五脏之气随四季二十四时令转移，而气血流注在经络穴位按照时令而兴衰，编创了一套“藏气法时导引功”，让学员一下子体会到气在体内运行的感觉，把无形变有形，从而找到了一个突破口。目前，藏气法时功整套功法已作为达芬奇医学院、居里医学院西医学学习中医的开篇和考试课程。巴黎中国文化中心成立后，也将藏气法时功作为养生项目重点推广，获得法国社会各界好评。

朱勉生不仅在理论上有自己的独创，在临床上也有很大的突破。针灸是中医中的精髓，可是针灸应用于临床其结果可能相差千里。一次，一个法国人找到朱勉生，求治他的泛发性神经性皮炎。这人发病已经 6 年，本人还是药厂的推销经理，各种药物和想到的方法都试过了，都没有有效。朱勉生用传统的针灸手法给他治疗一段时间后，发现效果并不明显。她想到，“宿疾必有顽根”。了解到病人是在他心爱的狗去世后发病的，她便问病人能不能想起狗去世的时间。最后，朱勉生按照狗去世的时辰对应穴位下针，3 次之后，就治愈了病情的 70%。

这启发了朱医生。在西方精神心理分析疗法里，有引导患者追溯原创损伤事件，运用人体广义的记忆功能，调动患者自愈机制从而解除创伤的方法。朱勉生将此种方法引入针灸，将复杂的原创损伤归纳为几大类 (精神情志损伤、突发事件损伤、家族纠结损伤等)，再将受到损伤时间的时间敏感穴位，运用于针灸治疗，取得了出乎意料的效验。她根据传统中医理论的子午流注发明了“子午流注纳甲法、纳子法时间与穴位对应图”，把时间和穴位对应起来，不但运用患者就病当时的敏感穴位，更是扩大到了发病和演变过程中的“创伤性时间穴位”，大大提高诊断的准确率和速度。朱勉生将此命名为“时空针灸”，在临床实践中取得很好效果。

药防治新型冠状病毒肺炎互联网公益服务平台”，为海外同胞免费提供中医药线上咨询、防治知识和方法等，成为全球首个面向海外同胞的中医药抗疫平台。

除此之外，朱勉生教授还坚持在线上免费为华侨华人进行“云诊断”，指导华侨华人抗疫。据不完全统计，欧洲各国已经有 30 多人在朱勉生教授指导下，走出新冠疫情影响。她还及时将《新型冠状病毒肺炎诊疗方案 (试行第七版) 中医方案部分》翻译成法文，并由世界中医联采纳发表，将中国抗疫方案告诉世界，在更广的范围内用中国方案治病救人。

2 突破中医理论发明「时空针灸」